



Хран.нр CAM001F273D6D2C-4AFD-4180-B89C-172C546FBF11

Ст. _____

Инв. № _____



Форма № 1

к ст. 33,40 Руководства

(гриф секретности)

МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПОЛЕВОЕ УПРАВЛЕНИЕ I УКРАИНСКОГО ФРОНТА

ОПЕРАТИВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ШТАБА

ФРОНТА

(наименование воинской части, учреждения)

ДЕЛО № _____

ОПИСАНИЕ ИСТОРИЧЕСКОГО ПУТИ З ГВ.ТА В ВЕЛИКОЙ
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ С ПРИЛОЖЕНИЕМ КАРТЫ И ЖУР-

НАЛЫ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ АРМИИ ЗА НОЯБРЬ-ДЕКАБРЬ

1944г., ЯНВАРЬ 1945 ГОДА

(наименование дела)

№ Фонда	236
№ Описи	2673
№ Дела по описи	3
№ коробки	8809

Начато "28" 05 142 г.

Окончено "31" 01 145 г.

На "275" листах

Кроме того, внутренняя опись на "1" листах и " " приложений к делу на " " листах

Верно:

(должность, воинское звание и подпись лица, ответственного за делопроизводство)



КИЕВСКО-ФАСТОВСКАЯ ОПЕРАЦИЯ

3-й ГВАРДЕЙСКОЙ ТАНКОВОЙ АРМИИ.

-0-0-0-

КИЕВСКО-ФАСТОВСКАЯ ОПЕРАЦИЯ.

Осенью 1943г. Красная Армия окончательно очистила от немецких захватчиков ЛЕВОБЕРЕЖНУЮ УКРАИНУ, вышла на ДНЕПР, форсировала его, овладела столицей УКРАИНЫ КИЕВОМ и начала очищение ПРАВОБЕРЕЖНОЙ УКРАИНЫ.

ДНЕПР был тем рубежом, перейдя который русские войска понесли победные знамена до РЕЙХСТАГА и ВЛТАВЫ.

ДНЕПР был символом победы, яркой зарей загорающейся на его берегах.

В его величавых водах отражалось восходящее солнце грядущей победы, бессмертной славы русской армии, советских танкистов.

В великой битве на ДНЕПРЕ советские танкисты покрыли свои знамена неувядаемой славой. На ДНЕПРЕ на широком фронте были развернуты крупные танковые соединения. На ДНЕПРЕ танковые соединения показали свою высокую маневренность. Танкистам нашей армии в битве за ДНЕПР принадлежит по праву не последнее место.

После жарких летних боев на ОРЛОВСКОМ выступе армия в течение месяца находилась в резерве СТАВКИ в районе КУРСК, укомплектовываясь материальной частью и личным составом.

В двадцатых числах сентября наши войска сосредоточились в районе РОМНЫ, поступив в распоряжение командующего ВОРОНЕЖСКИМ Фронтом.

Переход в район сосредоточения войска совершили комбинированным порядком. Танки, СУ и тяжелые грузы шли по железной дороге, автобронетранспорт своим ходом. В связи с загрузкой железных дорог и слабой их пропускной способностью, тыловые учреждения и часть складов горючего задержались и к моменту сосредоточения войск находилась еще в пути. Точно также задержался в КУРСКЕ понтонный парк НГП.

Армия имела в своем составе два танковых корпуса / 6 гв. ТК - командир генерал-майор ПАНЦИЛОВ/, 7 гв. ТК / командир генерал-майор ИВАНОВ/, 39 МК / командир генерал-майор МАЛЫГИН/, 91 ОТБр / командир подполковник ЯСУБОВСКИЙ / и 50 ОМДП.

Армия имела в строю : 612 танков, 267 орудий, 350 минометов, личного состава 39.716.

Кроме того на период операции армии был придан 1 КК.

К моменту сосредоточения войск в районе РОМНЫ наступление войск ЦЕНТРАЛЬНОГО, ВОРОНЕЖСКОГО и СТЕПНОГО фронтов развертывалось на широком фронте.

ЛЕВОБЕРЖНАЯ УКРАИНА очищалась от немецких захватчиков. На-ступающие части подходили к ЧЕРНИГОВУ, КРЕМЕНЧУГУ и ДНЕПРОПЕТРОВСКУ. ВОРОНЕЖСКИЙ фронт наступал в направлении КИЕВА. Противник спешно отводил свои потрепанные в летних боях части за ДНЕПР и вел арьергардные бои на промежуточных рубежах.

Командующий ВОРОНЕЖСКИМ фронтом поставил перед 3 гв. ТА задачу: "Форсированным маршем, не отрываясь от отступающего противника, подойти к р. ДНЕПР, форсировать ее на участке ТРАКТОМИРОВ, ГРИГОРОВКА, овладеть городом КАГАРЛЫК / на западном берегу /, имея в дальнейшем задачу наступать на северо-запад в направлении БЕЛАЯ ЦЕРКОВЬ.

В последующем, при подходе к р. ДНЕПР, комфронтом дополнительно поставил задачу нанести удары: одной танковой бригадой в направлении БОРИСПОЛЬ, БРОВАРЫ, ПРЕДМОСТНАЯ СЛОВОДКА / восточнее КИЕВА / и другой танковой бригадой на КАНЕВ с задачей не допустить отхода противника через ДНЕПР и счистить от противника левый берег ДНЕПРА.

В 20 часов 20 сентября 1943 г. войска армии выступили из занимаемых районов и, во взаимодействии с 38 и 40 армиями, начали преследование отходящего противника в общем направлении на ЯГОТИН, ПЕРЕЯСЛАВ - ХМЕЛЬНИЦКИЙ. Впереди действовали сильные передовые отряды в составе усиленных танковых бригад, имевшие задачу выйти на ДНЕПР и захватить плацдарм на его западном берегу.

Из района сосредоточения армия развернулась широким веером, имея корпуса в линию. Быстро оборонав пехоту, наши войска стремительно наступали к ДНЕПРУ, сбивая арьергарды отходящих частей противника.

Противник главными силами отходил на КИЕВ, КАНЕВ, ЧЕРКАССЫ. Его арьергарды сравнительно легко сбивались нашими передовыми частями. Марш-маневр наших соединений отличался необычайной стремительностью. Наши танкисты горели энтузиазмом, единственным стремлением быстрее выйти к ДНЕПРУ, разгромить ненавистного врага. Марш-маневр к ДНЕПРУ составлял около 200 км. Этот марш наши войска совершили при среднесуточном темпе движения с боями 80 км.

Немецкое командование, готовясь к кампании 1943г., не ожидало решительного наступления Красной Армии. Оборонительные рубежи на подступах к ДНЕПРУ заблаговременно не были подготовлены и создавались уже во время отхода. Учитывая значительную ширину ДНЕПРА, а также выгодные условия обороны на правом берегу, немцы считали, что наши войска не смогут с хода форсировать эту реку и, что они успеют привести

в порядок свои потрепанные войска и организовать прочную оборону на западном берегу ДНЕПРА.

Немецкая пропаганда кричала с непреодолимости "ДНЕПРОВСКОГО БАЛА", его подготовленных позиций. К моменту подхода наших войск к ДНЕПРУ противник еще не успел занять оборону. На правом берегу реки были отдельные малоизвестные гарнизоны. Так, на участке ПЕРЕЯСЛАВСКОЙ излучины немцы имели команды 50-60 человек, руководившеб окопными работами местного населения. К этому времени на правом берегу ДНЕПРА немцам удалось построить оборонительный рубеж полевого типа, состоящий из отдельных опорных пунктов, соединенных между собою траншеями с ходами сообщения.

МЕСТНОСТЬ в районе ПЕРЕЯСЛАВСКОЙ излучины ДНЕПРА давала преимущества для обороняющихся. Западный берег ДНЕПРА командаeт над восточным и дает возможность просматривать подступы к реке с северо-востока на 10-12 км. Превышение западного берега достигает 100 м. В самой излучине рельеf имел гористый характер, изрезанный большим количеством глубоких и широких оврагов и балок. Эту местность вполне можно назвать танконедоступной. Она не только затрудняла действия танковых соединений, а делала совершенно невозможным их маневр. Это впоследствии в равной степени сказалось на развертывании и действиях наших танковых частей и соединений и танковых частей противника. Местность исключала возможность развертывания более или менее крупных танковых групп, допуская действия только по дорогам и развертывание на каждом направлении не более роты танков. Ширина ДНЕПРА на ПЕРЕЯСЛАВСКОМ участке достигает 500 метров, глубина 8-10 м.

К исходу 21 сентября передовые отряды корпусов вышли непосредственно на берег ДНЕПРА, главные силы сосредоточились в 12-15 км от реки . В ночь на 22.9.43г. на подручных средствах и рыбачьих лодках, самодельных плотах и бревнах передовые отряды начали переправу.

Сломив незначительное сопротивление противника, первые переправившиеся группы наших бойцов зацепились за правый берег, но развить достаточный успех не могли, не имея достаточных сил и огневых средств.

Артиллерия армии и танки находились в районах сосредоточения на левом берегу в ожидании подхода боеприпасов и подачи горючего, израсходованного на марше.

Лишь незначительное количество артиллерии могло поддержи-

вать десант с левого берега.

В результате внезапной и стремительной переправы передовых частей наших войск, противник был застигнут врасплох. Появление на 21-22 сентября подвижных соединений на Днепре на участке ТРАКТОМИРОВ, ГРИГОРОВСК было полной неожиданностью для противника.

Для использования достигнутой оперативной внезапности требовалась быстрая переброска танков и артиллерии на противоположный берег, но к моменту выхода войск на берег ДНЕПРА в нашем распоряжении не оказалось даже самых примитивных переправочных средств. Немцы на восточном берегу ДНЕПРА не оставили ни одной рыбакской лодки. Армейский парк НЭН в это время был в пути по ж.д. в районе КУРСК. Других табельных средств для переправы ни одна часть армии не имела. Фронтовые переправочные средства были распределены по другим армиям.

22.9 армии удалось получить в свое распоряжение один 30-тонный паром с буксиром - катером. За два дня удалось переправить на правый берег 8 танков, 1 мотострелковую бригаду без танкового полка и МВА одной танковой бригады, после чего и этот паром был изъят из армии.

Переправляющимся частям приходилось преодолевать все нарастающее сопротивление противника, который, установив подход к ДНЕПРУ крупных танковых сил, стал перебрасывать свои резервы с других участков, из под КИЕВА, КАНЕВА, а также воздействовал на переправы крупными соединениями авиации. Тем не менее даже в этих неблагоприятных условиях войскам армии удалось захватить на западном берегу ряд выгодных высот и населенных пунктов и создать, так называемый, БУКРИНСКИЙ плацдарм.

К исходу 24.9 в район переправы стали прибывать легкие переправочные парки А-3 и НЛП. Закрепление и расширение захваченного плацдарма настоятельно требовало усилить перегранившуюся пехоту артиллерией и танками. Прибывшие средства были использованы для переброски на плацдарм легких танков "Валентайн" и СУ-76. Эти средства повысили устойчивость пехоты, удерживавшей под возрастающим давлением противника БУКРИНСКИЙ плацдарм.

Спустя 7 дней после выхода армии к ДНЕПРУ начали прибывать понтоные части. Из приданых переправочных средств были выведены 2 16-тонных понтонных моста: один в районе ГРИГОРОВКА, другой в 2 км севернее. Кроме того было организовано 6 паромных переправ. С этого времени началась планомерная переброска на плацдарм тяжелой техники, танков и артиллерии.

Основная масса танков была переброшена в пятых числах октября. Помимо понтонных мостов к 13 октября был построен постоянный низководный деревянный мост в районе КОСИНЦЫ. Для постройки моста было при-

влечено местное население, с величайшим энтузиазмом выполнившее эту задачу. Работами по постройке постоянного моста руководил член Военного Совета армии генерал-лейтенант МЕЛЬНИКОВ. Этот мост сыграл большую роль в борьбе за БУКРИНСКИЙ плацдарм и в дальнейшем при выводе армии с плацдарма и переброске ее севернее КИЕВА. Переправа войск производится только ночью. Противник непрерывно бомбил переправы авиацией и вел по ним артиллерийский огонь.

Внезапность, достигнутая передовыми отрядами, не могла быть в полной мере использована, вследствие невозможности своевременно перебросить на захваченный плацдарм технику. Переправа главных сил армии, благодаря отсутствию переправочных средств, затянулась до первых чисел октября. Между тем противник спешно отводил к ПЕРЕЯСЛАВСКОЙ излучине свои войска. На 29.9.43 на этом участке уже действовали две пехотных, две танковых и одна моторизованная дивизии / 72 и 167 ПД, 10 МД, 19 и 7 ТД /.

В то время как на участке южнее ПЕРЕЯСЛАВ - ХМЕЛЬНИЦКИЙ наши танковые соединения самостоятельно захватили БУКРИНСКИЙ плацдарм и вели борьбу за его закрепление и расширение, на других участках ДНЕПР левый берег еще не был очищен от противника.

Для содействия продвижению частей 38 армии и очищения левого берега ДНЕПРА на КИЕВСКОМ участке 22.9 была выброшена танковая бригада гв. подполковника МАЛИК.

Здесь противник имел заранее подготовленные предмостные позиции на рубеже БРАВОРЫ, ГНЕДЫНЬ, обороняемые тремя пехотными дивизиями. До подхода частей 38 армии бригада в течение четырех дней вела бои на подступах к ДНЕПРУ. В дальнейшем, взаимодействуя с подошедшей пехотой, бригада вышла на ДНЕПР, напротив КИЕВА, овладев Предмостной слободкой, где оставалась до 2 октября.

Одновременно на левом крыле у КАНЕВА действовали две танковые бригады 6 гв. ТК, имевшие задачу воспретить противнику отход по КАНЕВСКИМ переправам и очистить от противника этот участок левого берега ДНЕПРА до подхода пехоты. Эта задача бригадами была разрешена. Содействуя выходу пехоты на ДНЕПР, части армии на широком фронте очистили от противника восточный берег ДНЕПРА.

Расширяя плацдарм, войска армии к 28.9 вышли на рубеж: центр ВЕЛ.БУКРИН, выс. 215, ГРИГОРОВКА, продвинулись от исходящего угла излучины на 8 км. Общая площадь была 80 кв. км.

Германское командование стремилось во что бы то ни стало сбить наши части с занимаемых позиций и сбросить их в реку. Для этого противник предпринимал неоднократные атаки силами пехоты, при поддержке

танков и авиации. Условия местности не позволяли противнику использовать танки в массовом масштабе.

Особенно сильное наступление немцы предприняли с утра 29.9. Наступление двух дивизий поддерживалось огнем четырех артиллерийских полков, 12-15-минометных батарей и большим количеством авиации. Ценой больших потерь противнику удалось продвинуться в центре плацдарма на 2-3 км, но дальнейшая атака захлебнулась о стойкую оборону наших частей и противник перешел к обороне на достигнутом рубеже.

3.10 наши соединения сдали свои участки обороны частям 40 и 27 армии и начали подготовку к наступлению, в целях дальнейшего расширения плацдарма на правом берегу ДНЕПРА.

Мы имели задачу развивать успех 27 армии в общем направлении на КАГАРЛЫК и далее на Б.ЦЕРКОВЬ, в тыл КИЕВСКОЙ группировке противника. По плану операции танки входили в прорыв, который должна проделать 27 армия. Впереди в боевых порядках пехоты действовали сильные танковые передовые отряды. Наступление 27 и 40 армии началось с утра 12.10.43. После артиллерийской подготовки пехота, при поддержке танков передовых отрядов, встретила упорное сопротивление противника, вклинилась в оборону немцев на глубину 3-4 км., но дальше продвинуться не могла. Утром следующего дня наступление было продолжено, но оно успеха не имело. Соотношение сил было не в нашу пользу. Танконедоступная местность не давала возможности развернуть танки. Через день после перегруппировки наступление возобновилось, но и на этот раз оно успеха не имело. Проведенное через неделю третье наступление не дало также ожидаемых результатов, поскольку противник усилил свою оборону свежими частями, противотанковыми сооружениями и артиллерией. В ходе этих трех наступлений на БУКРИНСКОМ плацдарме танки вели упорные бои на резко пересеченной местности, которая ограничивала маневр. Наоборот, эта местность благоприятствовала обороне. Однако, своими действиями на БУКРИНСКОМ плацдарме мы привлекли на себя крупные силы немецких войск, стянутых с других участков ДНЕПРОВСКОЙ обороны, в том числе из под КИЕВА. Здесь были втянуты в бои : 167, 72, 112, 255, 34 пехотные дивизии, 19 и 7 танковые дивизии, танковая дивизия "СС РАЙХ", 10 и 20 мотодивизии. Всего, таким образом 5 пехотных, 3 танковых и 2 мотодивизии. Все эти дивизии понесли в боях на БУКРИНСКОМ плацдарме значительные потери, они были скованы активными действиями наших войск и не могли быть переброшены на другие участки, в частности в район севернее КИЕВА, где к этому времени наши войска вели борьбу за расширение МОТЕЖЕСКОГО плацдарма, который, как известно, сыграл решющую роль в боях за освобождение КИЕВА.

В боях за овладение, расширение и удержание БУКРИНСКОГО плацдарма личный состав армии показал высокие образцы воинской доблести, стойкости и героизма. В течение месяца шла борьба на ДНЕПРЕ за БУКРИНСКИЙ плацдарм в чрезвычайно тяжелых условиях местности, в условиях нарастающего сопротивления превосходящих сил противника. Гвардейцы танкисты совершили героическую переправу и в жестоких боях удержали захваченный плацдарм.

24.10 ВОРОНЕЖСКИЙ фронт был переименован в 1 УКРАИНСКИЙ.

К исходу этого дня обстановка на 1 УФ складывалась следующим образом: 60 армия вела бои на правом берегу ДНЕПРА за расширение плацдарма в районе КРАСНОВОДСК, ТОЛСКУН, 38 А вела бои за удержание за собою небольшого МОЦЕЙСКОГО плацдарма севернее КИЕВА.

40 армия вела упорные бои на правом берегу ДНЕПРА в прибрежной полосе, примыкающей к БУКРИНСКОМУ плацдарму.

27 армия, при содействии 3 гв. ТА, прочно удерживала за собою БУКРИНСКИЙ плацдарм и далее к югу имела оборону по левому берегу ДНЕПРА до КАНЕВ.

Противник продолжал контратаки, стремясь сбросить наши войска с захваченных плацдармов. 3 гв. ТА в течение 24 и 25.10 боевых действий не вела. Войска приводили в порядок матчасть и пополнялись боеприпасами и горючим, имея в виду переход в наступление с участка 40 А.

Своими силами на БУКРИНСКОМ плацдарме 3 гв. ТА притянула на себя до 10 дивизий противника, которые, таким образом, ослабил другие участки обороны на ДНЕПРЕ. 25 октября командованием фронта было принято решение нанести решительный удар севернее КИЕВА, с целью освобождения столицы УКРАИНЫ. Для участия в нанесении этого удара 3 гв. ТА была выведена с БУКРИНСКОГО плацдарма и сосредоточена на МОЦЕЙСКОМ плацдарме сев. КИЕВА.

В целях скрытности вывода 3 гв. ТА с БУКРИНСКОГО плацдарма и переброски ее в новый район сосредоточения были приняты меры лазинформации и маскировки. На плацдарме были оставлены КП Штаба с работающей армейской радиостанцией а также часть корпусных раций. Все рации продолжали свою обычную работу в порядке дезинформации.

Часть танков была оставлена на прежних позициях и передана в распоряжение танкового соединения 40 армии. Вместо снятых танков были сделаны макеты из дерева и земли.

На ОП артиллерии были сделаны макеты орудий.

Движение танков и автомашин в сторону предстоящего марша разрешалось только в ночное время с полным сохранением светомаскировки. В новых районах сосредоточения производилась тщательная маскировка танков и автотранспорта. Нелетная погода в дни нашей переброски спо-

составляла сохранению в тайне подготовку нового наступления. Принятыми мерами мы обманули противника. Немецкая авиация в течение недели продолжала бомбить бывшие боевые порядки, сбрасывая тысячи тонн бомб.

Все попытки противника сбросить наши части с захваченных плацдармов на фронте ЧЕРНОБЫЛЬ, КАНЕВ оказались безуспешными и он был вынужден перейти к обороне, с целью не допустить дальнейшего расширения наших плацдармов и во что бы то ни стало удержать КИЕВ.

Совершив 160-километровый марш, армия 3.Х1 заняла исходное положение. МОТЕЙСКИЙ плацдарм имел площадь 8x10 км, площадь чрезвычайно малая для сосредоточения двух армий. Плацдарм с запада был ограничен р. ИРПЕНЬ, где оборонялись 8 ТД и 28 ГД противника, с юга линия фронта на плацдарме проходила в 15 км сев. КИЕВ. Здесь оборонялись 68 и 88 ГД немцев. Плотность обороны составляла на 1 км фронта 1 пехотный батальон и до 15 стволов артиллерии. Противник имел окопы полного профиля и ходами сообщения, ДЗОТЫ и противотанковые рвы.

38 армия с 5 гв. ТК имела задачу: нанеся главный удар в направлении ПУША ВОДИЦА, СВЯТОШИНО, ВАСИЛЬКОВ, прорвать фронт противника и обеспечить ввод в прорыв 3 гв. ТА и в дальнейшем, охватывая КИЕВ с юга и сев.-запада, 5.11 овладеть им.

По плану операции танковая армия входила в прорыв на второй день наступления, после преодоления пехоты всей тактической глубины обороны противника, имея задачу, обходя КИЕВ с запада, развивать успех на юг на ФАСТОВ, Б.ЦЕНКОВЬ. Маневр танковой армии резал основные коммуникации КИЕВСКОЙ группы противника и создавал угрозу ее окружения. Полоса действий армии ограничивалась справа р. ИРПЕНЬ, а слева КИЕВОМ и долиной ДНЕПРА.

С утра 3.11 38 армия перешла в наступление, преодолевая ожесточенное сопротивление противника; пехота за день несколько продвинулась вперед, но преодолеть всей глубины противника не смогла. Пришлось помогать пехоте и самим довершать прорыв немецкой обороны.

Две бригады 6 гв. ТК / 52 и 53 гв. ТВр/ были выделены в распоряжение стрелковых дивизий 50 СК, как танки НПП.

Действуя в боевых порядках пехоты, эти бригады успешно наступали в направлении СВЯТОШИНА и совместно с пехотой прорвали оборону противника.

Усилия 6 гв. ТК были развиты с 7 гв. ТК, действовавшим во втором эшелоне. Пройдя боевые порядки 6 гв. ТК, две бригады 7 гв. ТК вырвались вперед и овладели БЕРКОВЕЦ. Таким образом, после того, как первый эшелон прошел первую линию обороны 3-4 км его обогнал второй эшелон, следовавший все время за первым на удалении от него 1.200-1.500 м. Шло непрерывное наращивание танковых ударов из глубины.

Однако, к исходу дня не удалось полностью завершить прорыв вражеской обороны. Наступившая ночь поставила вопрос, приостановить ли наступление до утра или продолжать действовать ночью, чтобы не терять наступательного и не дать противнику опомниться и подтянуть резервы. Было принято решение действовать ночью.

Ночным броском части 7 гв. ТК к 23.00 3.11.43 овладели сев. частью СВЯТОШИНО и перерезали шоссе КИЕВ-ЖИТОМИР, основную коммуникацию КИЕВСКОЙ группировки, воспретив этим отход противника из КИЕВА на запад по этой магистрали.

Противник, сжесточенно сопротивляясь продвижению армии, неоднократно переходил в контратаки силами пехоты, танков и самоходных орудий, стремясь выбить части 7 гв. ТК из СВЯТОШИНО. Ночью к СВЯТОШИНО были подтянуты остальные части армии. Одновременно одна бригада 9 МК, наступавшая вдоль восточного берега р. ИРПЕНЬ, овладела хутором ШЕВЧЕНКО западнее СВЯТОШИНО.

Выход танковой армии в СВЯТОШИНО, являвшимся предместьем КИЕВА и одновременно узлом дорог на ЖИТОМИР и КОРОСТЕНЬ, поставил гарнизон КИЕВА в безнадежное положение и решил участь КИЕВА.

Ночные действия танковых частей были настолько неожиданны для противника, что он уже не мог противопоставить нам организованную оборону. Эти действия обеспечили выход к КИЕВУ стрелковых соединений 38 армии.

Используя растерянность противника, вызванную стремительной ночной атакой на СВЯТОШИНО, мы немедленно начали выполнять наши последующие задачи по овладению ФАСТОВ и ВАСИЛЬКОВ.

Построение армии для расширения ФАСТОВСКО-ВАСИЛЬКОВСКОЙ задачи, после выхода в СВЯТОШИНО, имело другой характер, чем при вводе армии в прорыв. Армия на ходу была перестроена.

Для захвата ФАСТОВА была создана оперативная группа в составе 91 ОТБр и 6 гв. ТК под командованием зам. командующего войсками генерала-майора СУХОВА. 91 ОТБр действовала, как ПО этой группы. В качестве резерва и связующего звена между 6 и 7 гв. ТК был выдвинут 50 ОМПП. Гв. ТК получил задачу овладеть ВАСИЛЬКОВ, на него же возложено обеспечение левого фланга армии.

9 МК был выведен во второй эшелон с задачей наступать за 6 гв. ТК.

Преодолевая сопротивление отходящих частей и разрозненных групп противника, 91 ОТБр в 18.00 6.11 ворвалась в ФАСТОВ. Вслед за нею к ФАСТОВУ подошли части 6 гв. ТК. В течение 6-7.11 ФАСТОВ очищался от противника. Одновременно 7 гв. ТК стремительным ударом овладел ВАСИЛЬКОВ и, продолжая наступление в направлении ФАСТОВЦ, ПАВЛОВСК

54 ТБР к 20.00 7.11.43 вышла в район в район МАЛ. ПОЛОВЕЦКОЕ, где ~~все~~ во взаимодействии с 55 гв. ТБР вела бой с частями 25 ТД и 75 ПД противника.

В результате упорного боя, к 10.00 8.11.43 бригада полностью овладела МАЛ. ПАВЛОЧЬ, уничтожила 156 гренадерский полк 25 ТД, захватила 500 пленных и разгромила штаб 25 ТД. Здесь части корпуса закрепились и вели бой по отражению танковых атак противника до 13.11.43, после чего по приказу командующего вышли в район главных сил армии.

9 МК, действуя во втором эшелоне, прикрывал правый фланг армии, очищал населенные пункты в полосе наступления танковых корпусов.

С утра 7.11.43, наступая в направлении ПОПЕЛЬНЯ, корпус 69 и 71 МБр вышел в район ПЛЕСЕЦКАЯ, а 9.11.43 силами 71 МБр овладел ПОПЕЛЬНЯ, где и закрепился.

Противник силами 40-50 танков 11.11.43 перешел в наступление на ПОПЕЛЬНЯ и создал угрозу окружения наших частей. Бригада по приказу командарма с боями отошла в район ФАСТОВ.

Противник, подтянув 6,7, 25 ТД и ТД СС "Райх" на рубеже ТРИЛИСТЫ, УСТИНОВКА, ГРУБЕНКИ, непрерывными атаками больших групп танков стремился восстановить положение в районе ФАСТОВ. Одновременно в атаках участвовало 175-200 танков.

9.11.43 в 22.00 командарм отдал приказ :

-"З гв. ТА до подхода стрелковых частей 38 армии обеспечить прочную оборону района ФАСТОВ."

В приказе был изложен конкретный план обороны города, выполняя который войска армии не только отстояли ФАСТОВ, но и обескровили ударное соединение противника и создали предпосылки для нового наступления.

С выходом стрелковых соединений на линию обороны ФАСТОВА завершалась КИЕВСКО-ФАСТОВСКАЯ операция.

К этому времени противник перед фронтом З гв. ТА в районе ФАСТОВ перешел к обороне.

Но вместе с тем, на правом фланге армии на участке ВЕЛИКИЙ МОХНАЧКА сосредоточил часть сил 25 ТД, части ТД СС "А. Гитлер" с танковым полком ТД СС "Райх", 1 ТД с целью развить наступление в направлении м. КОРНИН и одновременно частями 7 ТД, 20 МД, мотополком ТД СС "Райх", 3 ТД и приведенными в порядок 68, 208, 340 ПД и 45 охранной дивизией развивал наступление на участке ЖИТОМИР, ВИННИЦА в вост. и сев.-восточном направлениях.

В 16.30 13.11.43 до 50 танков противника прорвались в м. КОРНИН.

В связи с этим командующий 3 гв. ТА принял решение не допустить дальнейшего распространения противника на север:

7 гв. ТК / без 23 МСБр /, с придачными 51 и 53 гв. ТБр 6 гв. ТК, утром 14.11.43 вышел в район ТРУБОВКА, СОЛОВЬЕВКА с задачей не допустить прорыва танков противника из района м. КОРНИН.

9 МК силами 69 МБр отбивая контратаки пехоты и танков противника, содействуя наступлению 232 и 340 СД на ФАСТОВЕЦ. В ночь с 15 на 16.11.43, сдав оборону южн. сектора ФАСТОВСКОГО района частям 50 А, 9 МК с 22 МСБр был направлен в район ОЗЕРЯНЕ, БРУСИЛОВ.

ВЫВОДЫ.

1. Маневр армии на ФАСТОВ и ВАСИЛЬКОВ характерен своей стремительностью и дерзкими действиями. Удар по ФАСТОВУ, этому важнейшему ж.д. узлу, был неожиданным для немецкого командования. Элемент внезапности решил успех этих действий. В результате стремительного наступления, противник, поспешно отходя, не успел произвести в городе и на ж.д. узле никаких разрушений. В городах ФАСТОВ и ВАСИЛЬКОВ нашими войсками были захвачены большие трофеи.

2. Одновременно с ФАСТОВ и ВАСИЛЬКОВ с 6.11.43 войска 38 армии овладели столицей УКРАИНЫ городом КИЕВ.

С захватом КИЕВА и выходом танковой армии юго-западнее в район ФАСТОВ заканчивается ДНЕПРОВСКОЕ сражение и начинается новый этап борьбы за освобождение ПРАВОБЕРЕЖНОЙ и ЗАПАДНОЙ УКРАИНЫ.

3. В боях на ДНЕПРЕ наши танкисты держали экзамен на умение решать сложные задачи оперативного значения и эту задачу они с честью выполнили. На всех этапах операции войска армии достигали оперативной внезапности, которая в основном решала успех действий.

Преследуя отходящего противника, наши танковые соединения вышли широким фронтом на ДНЕПР, с хода форсировали ДНЕПР и захватили плацдарм на его западном берегу. В тяжелых боях в течение месяца удерживали в своих руках завоеванный плацдарм, привлекая на себя превосходящие силы врага.

Танковая армия сумела быстро совершить маневр с БУКРИНСКОГО плацдарма, переправиться через ДНЕПР, выйти сев. КИЕВА,

переправиться через р. ДЕСНА, вторично переправиться через р. ДНЕПР и сосредоточиться на небольшом плацдарме.

4. Стремительным ночным броском части армии довершили прорыв обороны противника, захватив СВЯТОШИНО и далее стремительным и неожиданным маневром овладели ж.д. узлом и городом ФАСТОВ.

Дерзкие и решительные действия, быстрота и стремительность маневра, упорство и стойкость в обороне, — вот качества, которые характеризуют гвардейцев танкистов в великой битве на ДНЕПРЕ.

5. Армия непосредственно сама пробивала себе ворота через тактическую глубину обороны противника и, совершая облическое движение, обеспечила окружение и уничтожение КИЕВСКОЙ группировки противника.

6. 3 гв. ТА в этой операции, без пехоты полевых армий, в течение 10 дней обороняла крупный город ФАСТОВ. Отражая непрерывные атаки крупных танковых сил противника, личный состав соединений армии проявил исключительную стойкость, отвагу и мужество.

7. За период операции войсками армии нанесено большое поражение соединениям противника: уничтожено 18.342 солдат и офицеров, 161 танк и СУ, 316 орудий, 101 пулемет, 797 автомашин, 19 складов. Захвачено — 2209 пленных, 14 танков, 216 орудий, 691 автомашина, 58 складов.

8. Приказом Верховного Главнокомандующего маршала Советского Союза тов. СТАЛИНА от 6.11.43 была об"явлена благодарность личному составу войск армии за отличные боевые действия, проявленные по освобождению г. КИЕВ.

6 и 7 гв. ТА за отличные боевые действия присвоено наименование "КИЕВСКИХ".